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Sorin Damian

Tyragetia XII (XXVII)/2018, 
Arheologie-Istorie antică

Tomul	nr.	1,	de	arheologie	și	istorie	antică,	al	
numărului	XII	 (XXVII)/2018	al	 revistei	Tyragetia a 
Muzeului	Național	de	Istorie	a	Moldovei	de	la	Chișinău	
ne	 atrage	 atenția	 prin	 două	 contribuții	 anume,	 cea	
dintâi	 aparținându-i	 cercetătorului	Vasile	 Iarmulschi	
(Considerații privind cronologia și periodizarea 
așezărilor culturii Poienești-Lucașeuca	–	pg.	29-39),	
iar	 cea	 de-a	 doua,	 colectivului	 format	 din	Octavian	
Munteanu,	 Nicolae	 Batog	 și	 Valeriu	 Prohnițchi	
(Sistemul defensiv din perioada getică Butuceni-Vest: 
precizări privind traiectoria liniei defensive Vest nr. 
2	–	pg.	237-248).	

Primul	 articol	 ne	 propune,	 într-o	 binevenită	 formulă	 sintetică,	 o	 abordare	
de	 ansamblu	 a	 problematicii	 enunțate	 prin	 titlu,	 în	 condițiile	 în	 care	 numărul	 siturilor	
repertoriate	 până	 în	 prezent	 (prezumtive	 așezări	 ale	 purtătorilor	 culturii	 Poienești-
Lucașeuca)	se	 ridică	semnificativ	peste	cota	200.	Fără	a	 furniza	elemente	de	natură	să	
surprindă	–	în	raport	cu	stadiul	anterior	al	cunoașterii	–	cu	privire	la	localizarea	în	spațiu	
și	timp	a	amintitei	culturi,	autorul	reușește	să	aducă	un	plus	de	rigoare	în	panoramarea	
locuirii	de	tip	Poienești-Lucașeuca	și,	o	dată	în	plus	salutar,	să	semnaleze	câteva	corelații	
dintre	 izvoarele	 scrise	 și	 informațiile	 rezultate	 din	 investigațiile	 arheologice.	 Ca	 un	
comentariu	marginal	 în	 raport	cu	articolul	propriu-zis,	ne	exprimăm	rezerva	cu	privire	
la	insistența	cu	care	cultura	Poienești-Lucașeuca	este	asociată	în	mod	exclusivist,	în	cea	
mai	mare	parte	a	exegezei,	cu	populația	bastarnă	în	migrație,	în	pofida	faptului	că	o	parte	
dintre	markerii	specifici	acestei	culturi	indică	relații	strânse	cu	fondul	autohton	de	locuire,	
cel	carpic	–	carpii	fiind	fără	dubiu	localizați	în	acest	areal	și	înainte	de	sosirea	bastarnilor,	
și	după	dramatica	diluare	a	prezenței	acestora	(corect	puse	de	autor,	și	desigur	nu	numai	
de	el,	în	legătură	cu	evenimentele	din	vremea	regelui	get	Dicomes,	din	orizontul	ultimei	
jumătăți	a	secolului	I	î.Hr.).	În	opinia	noastră,	cultura	Poienești-Lucașeuca	trebuie	definită	
drept	cultura	carpică	din	perioada	hegemoniei	bastarne.

În	ceea	ce	privește	cea	de-a	doua	contribuție,	ea	se	axează	problematica,	în	sine	
esențială,	a	sistemului	defensiv	asociat	sitului	 fortificat	de	 la	Butuceni,	din	vecinătatea	
Orheiului,	sit	integrat	ansamblului	de	fortificații	de	la	linia	de	contact	dintre	populațiile	
carpică	 și	 propriu-zis	 getică	 (probabil	 și	 tyragetică),	 în	 etapa	 anterioară	 pătrunderii	
bastarne.	 Cercetările	 sistematice	 pe	 care	 le	 reflectă	 articolul	 de	 față	 sunt,	 indubitabil,	
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de	 natură	 să	 contribuie	 semnificativ	 la	 precizări	 privind	 statutul	 cetății	 de	 la	Butuceni	
(fortificație	majoră	de	 frontieră	sau	chiar	centrul	 local	de	putere,	ca	să	ne	 referim	 la	o	
singură	 dimensiune	 a	 acestui	 statut),	 etapele	 de	 funcționare	 și	 modul	 în	 care	 a	 fost	
abandonată,	dar	și	cu	privire	la	profilul	locuirii,	ariile	extinse	de	contact	ori	amplitudinea	
resurselor	economice	și	demografice	mobilizate	pentru	edificarea	și	utilizarea	sistemului	
fortificat.

Alte	articole	de	 interes	CSDR	Lucus	din	acest	număr	al	 revistei	Tyragetia	sunt	
Morminte de copii atribuite sarmaților din Muntenia și Moldova	–	Liana	Oța	(pg.	42-69),	
O monedă macedoneană de bronz de la Tudora (raionul Ștefan Vodă)	–	Sergiu	Matveev	și	
Ana	Boldureanu	(pg.	267-270),	Bastarnii de la Roșiori. Rezultatele campaniei arheologice 
din anul 2016	 –	George	Dan	Hânceanu	 (pg.	 271-292), Un mormânt de incinerație în 
recipient de metal (sec. I-III p.Chr.), descoperit la Iagorlâc, Dubăsari	–	Ion	Tentiuc	și	
Valeriu	Bubulici	 (pg.	 293-302)	 și,	 respectiv,	Normă canonică şi orientarea practică a 
altarelor în bisericile paleocreştine. Lăcaşuri antice şi medievale timpurii din spaţiul 
românesc	–	Vlad	D.	Ghimpu	(pg.	303-317).
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